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OPERAZIONI SU INSIEMI

In questa scheda introdurremo le seguenti operazioni su insiemi
@ Unione di insiemi
@ Intersezione di insiemi

@ Differenza di insiemi e insieme complementare

Nel seguito indicheremo con A, B, C, ... insiemi qualsiasi.

GLI INSIEMI E LE OPERAZIONI ... 2/21



UNIONE DI INSIEMI

Unione di due insiemi

Si dice unione di due insiemi A e B e si denota con AU B l'insieme i cui
elementi sono tutti gli elementi che appartengono ad almeno uno tra A
e B.

Si noti che un elemento di AU B pu0 appartenere solo ad A o solo a B
o ad entrambi gli insiemi.
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UNIONE DI INSIEMI: ESEMPI

e {1,2,3,6}U{2,4,6,8} ={1,2,3,4,6,8};

e {1,2,3}U{1,2,3,4,5} ={1,2,3,4,5};

@ PuU D = Ndove P e D denotano gli insiemi dei numeri pari e
dispari;

e PUD=P;

@ {(neN:40<n<50}U{neN:45<n<100}
={neN:40 < n<100}.
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Proprieta dell’unione

Dalla definizione di unione di insiemi segue che se A, B e C sono
insiemi allora:

@ AUB=BUA;

e AUA=Ac AUl =A;

@ se B é un sottoinsieme di A allora AU B = A;
@seACCeBCCalloraAUBCC;

e (AUB)UC=AU(BUC).
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UNIONE DI TRE O PIU INSIEMI

Se A, B, C sono insiemi indichiamo con AU BU C l'insieme
AUBUC:=(AuB)UC=AU(BUC)

cioe I'insieme che ha per elementi tutti gli elementi che appartengono
ad almeno unotra A, Be C.

Piu in generale, data una famiglia di insiemi la loro unione & I'insieme
che ha per elementi tutti e soli gli elementi che appartengono ad
almeno uno degli insiemi della famiglia.
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Esempi:
e {1,5,7yu{-2,0}u{5,8}u{0,8}U{1,5,7,8} ={-2,0,1,5,7,8};

e {1,3,61U{2,4,6,8}U{1,2,4,5,10} = {1,2,3,4,5,6,8,10};
@ (neN:1<n<7}U{0,3}U{4,12} ={0,1,2,3,4,5,6,7,12}.
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Siano A = {1,2,5,7,9},B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

AUB={-1,1,2,3,4,5,7,9}
AUC = {1,-3,2,5,7,8,10,9}
AUBUC ={-3,1,2,4,5,7,9,10}
10 BUC

n}
]
it
it
it
N
¥l

Q



Siano A= {1,2,5,7,9},B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.
QUIZ 1

AUB={-1,1,2,3,4,5,7,9}
AUC ={1,-3,2,5,7,8,10,9}
AUBUC = {-3,1,2,4,5,7,9,10}
10eBUC

RISPOSTA

Sbagliato: I'elemento 3 non appartiene né ad Ané a B
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I
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Siano A = {1,2,5,7,9}, B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

AuB={-1,1,2,3,4,5,7,9}

AuC=1{1,-3,2,5,7,8,10,9}

AUuBUC=1{-3,1,2,4,5,7,9,10}

10 BUC
Giusto

n}
]
it
it
it
N
¥l

Q



Siano A = {1,2,5,7,9}, B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

AuB={-1,1,2,3,4,5,7,9}

AuC=1{1,-3,2,5,7,8,10,9}

AUuBUC=1{-3,1,2,4,5,7,9,10}

10 BUC
Giusto

n}
]
it
it
it
N
¥l

Q



Siano A= {1,2,5,7,9},B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.
QUIZ 1

AUB:{_171’27374753779}

AuC={1,-3,25,7,8,10,9}

AUBUC=1{-38,1,2,4,5,7,9,10}

10e BuC
RISPOSTA

Sbagliato: ogni elemento di {1, -3,2,5,7,8,10,9} appartiene ad Ao a
B o a entrambi.

u]
]
I
ul
it
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Siano A= {1,2,5,7,9},B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.
QuIZ 1

AUB={-1,1,2,3,4,5,7,9}
AUC = {1,-3,2,5,7,8,10,9}
AUBUC = {-3,1,2,4,5,7,9,10}
10eBUC

RISPOSTA

Sbagliato: AU B U C contiene tutti gli elementi di B e quindi anche
I'elemento -1.

u]
]
I
ul
it
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Siano A = {1,2,5,7,9}, B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

AuB={-1,1,2,3,4,5,7,9}

AuC=1{1,-3,2,5,7,8,10,9}

AUuBUC=1{-3,1,2,4,5,7,9,10}

10 BUC
Giusto

n}
]
it
it
it
N
¥l

Q



Siano A = {1,2,5,7,9}, B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

AuB={-1,1,2,3,4,5,7,9}

AuC=1{1,-3,2,5,7,8,10,9}

AUuBUC=1{-3,1,2,4,5,7,9,10}

10 BUC
Giusto

n}
]
it
it
it
N
¥l

Q



Siano A= {1,2,5,7,9},B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.
QUIZ 1

AUB={-1,1,2,3,4,5,7,9}
AUC ={1,-3,2,5,7,8,10,9}
AUBUC = {-3,1,2,4,5,7,9,10}
10eBUC

RISPOSTA

Sbagliato: 10 € un elemento di C e quindi di BU C.

u]
]
I
ul
it
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Siano

A={neZ:-5<n<8},B={neZ:n< -4}, C={neN:n>4}.

AUuB={neZ:n<3}
AUC=17
0OeBUC
—1000€ BUC



Siano

A={neZ:-5<n<8},B={neZ:n<-4},C={neN:n>4j}.

AUB={neZ:n<3}
AuC=72
0eBUC
—1000 € BUC

Giusto

«0O0)» «F» « =) «

>

12N G4



Siano
A={neZ:-5<n<8},B={neZ:n<—-4},C={neN:n>4}.

QuiZ 2
AUB={neZ:n<3}
AUC="Z
0cBUC
~ 1000 € BUC
RISPOSTA

Sbagliato: {n€Z:n<3} CAUB:se n<3ovale n<—4 e quindi n appartiene a B
oppure vale —3 < n < 3 e quindi n appartiene ad A.
AUB C {ne€Z: n< 3}: segue dal fatto che sia A che B sono contenuti in
{n € Z : n < 3}. Questo dimostra 'uguaglianza dei due insiemi.
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Siano

A={neZ:-5<n<8},B={neZ:n<-4},C={neN:n>4j}.

AUB={neZ:n<3}
AuC=72
0eBUC
—1000 € BUC

Giusto

«0O0)» «F» « =) «

>

12N G4



Siano

A={neZ:-5<n<8},B={neZ:n< -4}, C={neN:n>4}.

Quiz 2
AUB={neZ:n<3}
AUuC=17
0eBuUC
—1000€ BUC
RISPOSTA

Sbagliato: se i € Z o risulta i < 3 e quindi i € Ao risulta i > 4 e quindi
i€ B.Quindii € AUB.
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Siano

A={neZ:-5<n<8},B={neZ:n< -4}, C={neN:n>4}.

QuIZ 2
AUB={neZ:n<3)
AUC=17
0cBUC
~ 1000 € BUC

RISPOSTA

Sbagliato: Risulta 0 > —4 e quindi0 ¢ Be 0 < 5 e quindi 0 ¢ A. Percio
lo 0 non € un elemento di AU B.
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Siano

A={neZ:-5<n<8},B={neZ:n<-4},C={neN:n>4j}.

AUB={neZ:n<3}
AuC=72
0eBUC
—1000 € BUC

Giusto

«0O0)» «F» « =) «

>

12N G4



Siano

A={neZ:-5<n<8},B={neZ:n<-4},C={neN:n>4j}.

AUB={neZ:n<3}
AuC=72
0eBUC
—1000 € BUC

Giusto

«0O0)» «F» « =) «

>

12N G4



Siano

A={neZ:-5<n<8},B={neZ:n< -4}, C={neN:n>4}.

AUB={neZ:n<3}
AuC=17
0eBUC
—1000 € BUC

Sbagliato: Risulta —1000 < —4 e quindi —1000 € B e percio anche ad
AUB.




INTERSEZIONE DI INSIEMI

Intersezione di due insiemi

Si dice intersezione di due insiemi A e B e si denota con An B
linsieme i cui elementi sono tutti quelli che appartengono sia ad A che
a B.

Se AN B = () si dice che i due insiemi A e B sono disgiunti.
Lintersezione di una famiglia di insiemi € I'insieme che ha per elementi

tutti e soli gli elementi che appartengono ad ogni insieme della
famiglia.
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INTERSEZIONE DI INSIEMI: ESEMPI

e {1,2,3,6}n{2,4,6,8} = {2,6};
e {1,2,3}n{1,2,3,4,5} = {1,2,3};
e PNnD=1(;

@ {(neN:40<n<50}N{neN:45<n<100}
={neN:45 < n<50};
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Proprieta dell’intersezione

Dalla definizione di intersezione di insiemi segue che se A, B e C sono
insiemi allora:

@ AnNB=BnA;

e ANA=Ae AnD=1;

@ se B é un sottoinsieme di A allora AN B = B;
@seCCAeCCBaloraCZCANB;

e (AnB)NnC=An(BNC);

@ (AUB)NC=(ANnC)U(BNOC);

e (AnB)UC=(AuC)n(BUQOC).
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Siano A = {1,2,5,7,9},B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

ANnB={2,7,9}
ANC={9}
ANBNC=1
ANBNCCANC



Siano A= {1,2,5,7,9},B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

ANB=1{2,7,9}
ANC = {9}
ANBNC =0
ANBNCCANC

Sbagliato: I'elemento 2 non appartiene a B

n}
]
it
it
it
N
¥l

Q



Siano A = {1,2,5,7,9}, B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

ANB=1{2,7,9}
ANC={9}
ANBNC =0
ANBNCCANC

Giusto




Siano A = {1,2,5,7,9}, B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

ANB=1{2,7,9}
ANC={9}
ANBNC =0
ANBNCCANC

Giusto




Siano A= {1,2,5,7,9},B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

ANB=1{2,7,9}
ANC = {9}
ANBNC =0
ANBNCCANC

Sbagliato: il 9 & I'unico elemento comune ad Ae C.

n}
]
it
it
it
N
¥l

Q



Siano A= {1,2,5,7,9},B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

ANB=1{2,7,9}
ANC = {9}
ANBNC =0
ANBNCCANC

Sbagliato: il 9 appartiene ad A,Be C e quindiad An Bn C.

n}
]
it
it
it
N
¥l

Q



Siano A = {1,2,5,7,9}, B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

ANB=1{2,7,9}
ANC={9}
ANBNC =0
ANBNCCANC

Giusto




Siano A = {1,2,5,7,9}, B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

ANB=1{2,7,9}
ANC={9}
ANBNC =0
ANBNCCANC

Giusto




Siano A= {1,2,5,7,9},B={-1,4,7,9},C = {~3,8,9,10}.
QuIZ 3

ANB=1{27,9)
ANC = {9}
ANBNC =
ANBNCCANC

RISPOSTA

Sbagliato: ogni elemento di An BN C é contenuto siain Achein Ce
quindiin An C.

u]
]
I
ul
it
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DIFFERENZA DI INSIEMI

Differenza di due insiemi

Si dice differenza di due insiemi A e B e si denota con A\ B l'insieme
che ha per elementi tutti gli elementi che appartengono ad A e non
appartengono a B cioé

A\B={acA:a¢ B}.
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DIFFERENZA DI INSIEMI: ESEMPI

@ {1,2,3, ,5,7} = {3}
{1,2,4,5,7}\{1,2,3,7} = {4,5};

@ P\D=PF;

@ {neN:40<n<50}\{neN:45<n<100} =
={neN:40 < n<44};

@ {neN:45<n<100}\{neN:40<n<50} =
{neN:50 <n<100}.
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PROPRIETA DELLA DIFFERENZA DI INSIEMI

Dalla definizione di differenza di insiemi segue che se A e B sono
insiemi, allora:

e A\A=0De A\ =A;
@ se AC Ballora A\ B=0);

Si noti che in generale risulta A\ B# B\ A. Ad esempioN\Z =0 e
Z\N={neZ:n<0}.
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INSIEME COMPLEMENTARE

Insieme complementare

Se B e un sottoinsieme di A l'insieme differenza A\ B si dice il
complementare di B in A e si denota con B. Quindi B contiene tutti e
soli gli elementi di A che non appartengono a B. Piu formalmente

B={acA:a¢B)}.
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Siano A = {1,2,5,7,9},B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

A\B=1{1,-1,2,5}
A\C={1,2,57}
C\B={-3,8,9}
B\A={-1,4}



Siano A= {1,2,5,7,9},B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.
QuIZ 4

A\B={1,-1,2,5}

A\C={1,2,57}

C\B={-3,8,9}

B\A={-1,4}
RISPOSTA

Sbagliato: I'elemento -1 non appartiene ad A e quindi neppure ad
A\ B

u]
]
I
ul
it
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Siano A = {1,2,5,7,9}, B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

A\B={1,-1,2,5}
A\C={1,2,57}
C\B={-3,8,9}
B\ A={-1,4}

Giusto




Siano A = {1,2,5,7,9}, B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

A\B={1,-1,2,5}
A\C={1,2,57}
C\B={-3,8,9}
B\ A={-1,4}

Giusto




Siano A= {1,2,5,7,9},B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

A\B=1{1,-1,2,5}
A\C={1,2,57}
C\B={-3,8,9}
B\A={-1,4}

Sbagliato: I'unico elemento di Ache nonstain A\ Céil 9.

n}
]
it
it
it

12N G4



Siano A= {1,2,5,7,9},B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.
QuIZ 4

A\B:{17_17275}

A\C=1{1,2,57}

C\B={-38,9}

B\A={-1,4}
RISPOSTA

Sbagliato: il 10 appartiene a C e non a B quindi appartiene a C \ B. Il
9 appartiene a B e quindi non appartiene a C \ B.
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Siano A = {1,2,5,7,9}, B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

A\B={1,-1,2,5}
A\C={1,2,57}
C\B={-3,8,9}
B\ A={-1,4}

Giusto




Siano A = {1,2,5,7,9}, B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

A\B={1,-1,2,5}
A\C={1,2,57}
C\B={-3,8,9}
B\ A={-1,4}

Giusto




Siano A= {1,2,5,7,9},B={-1,4,7,9},C = {-3,8,9,10}.

A\B:{1’_17275}
A\C={1,257}
C\B={-3,8,9}
B\A={-1,4}

Sbagliato




Siano A={xe€Z:x>-5}, B={xecZ:x<12},
C={xeZ:x>3}

A\B={xecZ:x>12}
A\C={xe€Z:-5<x<3}
C\B={xeZ:x>13}
B\A={x€eZ:x< -4}



Siano A={xe€Z:x>-5}, B={xeZ:x<12},
C={xeZ:x>3}

QUIZ 5
A\B={xeZ:x>12}
A\C={xeZ:-5<x<3}
C\B={xeZ:x>13}
B\A={x€e€Z:x< -4}
RISPOSTA

Sbagliato: I'elemento 12 appartiene a B e quindi non appartiene ad
A\ B

u]
]
I
ul
it
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Siano A={xe€Z:x>-5}, B={xeZ:x<12},
C={xe€Z:x>3}.

A\B={xeZ:x>12}
A\C={xeZ: 5<x<3)}
C\B={xeZ: x>13}
B\A={xcZ: x<—4}

Giusto




Siano A={xe€Z:x>-5}, B={xeZ:x<12},
C={xe€Z:x>3}.

A\B={xeZ:x>12}
A\C={xeZ: 5<x<3)}
C\B={xeZ: x>13}
B\A={xcZ: x<—4}

Giusto




Siano A={xe€Z:x>-5}, B={xeZ:x<12},
C={xeZ:x>3}

QuIZ 5
A\B={xe€Z:x>12}
A\C={xeZ:-5<x<3}
C\B={xeZ:x>13}
B\A={x€eZ:x< -4}
RISPOSTA

Sbagliato: A\ C contiene tutti i naturali che sono maggiori o uguali a -5
€ non sono maggiori o uguali a 3.

v

GLI INSIEMI E LE OPERAZIONI ... 19/21




Siano A={xe€Z:x>-5}, B={xeZ:x<12},
C={xe€Z:x>3}.

A\B={xeZ:x>12}
A\C={xeZ: 5<x<3)}
C\B={xeZ: x>13}
B\A={xcZ: x<—4}

Giusto




Siano A={xe€Z:x>-5}, B={xeZ:x<12},
C={xeZ:x>3}

QuIZ 5
A\B={xe€Z:x>12}
A\C={xeZ:-5<x<3}
C\B={xeZ:x>13}
B\A={x€eZ:x< -4}
RISPOSTA

Sbagliato: C\ B contiene tutti i naturali che sono maggiori o uguali a 3
€ non sono minori o uguali a 12.

v
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Siano A={xe€Z:x>-5}, B={xeZ:x<12},
C={xeZ:x>3}

QuIZ 5
A\B={xe€Z:x>12}
A\C={xeZ:-5<x<3}
C\B={xeZ:x>13}
B\A={x€eZ:x< -4}
RISPOSTA

Sbagliato: B\ A contiene tutti i naturali che sono minori o ugualia 12 e
non sono maggiori o uguali a -5. Quindi contiene anche il numero -4.

v
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Siano A={xe€Z:x>-5}, B={xeZ:x<12},
C={xe€Z:x>3}.

A\B={xeZ:x>12}
A\C={xeZ: 5<x<3)}
C\B={xeZ: x>13}
B\A={xcZ: x<—4}

Giusto




Per ogni insieme A e ogni sottoinsieme B di A risulta

A\A=0
A\D=A
BuB=A
BnB+#0
«40>» «F)>r «=) « > = Q>



Per ogni insieme A e ogni sottoinsieme B di A risulta

A\VA=10
A\ =A
BuB=A
BnB+£0
Giusto
«40>» «F)>r «=) « > = Q>



Per ogni insieme A e ogni sottoinsieme B di A risulta

A\A=0
A\0=A
BuB=A
BnB+#0

Sbagliato: non esistono elementi di A che non appartengono ad A.

]
1l
n
it

12N G4
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Per ogni insieme A e ogni sottoinsieme B di A risulta

A\VA=10
A\ =A
BuB=A
BnB+£0
Giusto
«40>» «F)>r «=) « > = Q>



Per ogni insieme A e ogni sottoinsieme B di A risulta

QuUIZ 6
A\A=1
A\D=A
BuB=A
BNB#0
RISPOSTA
Sbagliato: segue dal fatto che nessun elemento di A appartiene
allinsieme vuoto.
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]
I
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Per ogni insieme A e ogni sottoinsieme B di A risulta

A\VA=10
A\ =A
BuB=A
BnB+£0
Giusto
«40>» «F)>r «=) « > = Q>



Per ogni insieme A e ogni sottoinsieme B di A risulta

A\A=0
A\D=A
BuB=A
BnB#0

Sbagliato: se x € A allora risulta x € B oppure x € B.

«0>» «F>» « Er» «

it
v
it
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Per ogni insieme A e ogni sottoinsieme B di A risulta

A\VA=10
A\ =A
BuB=A
BnB+£0
Giusto
«40>» «F)>r «=) « > = Q>



Per ogni insieme A e ogni sottoinsieme B di A risulta

QUIZ 6
A\A=0
A\D=A
BUB=A
BnB+#0
RISPOSTA

Sbagliato: nessun elemento appartiene sia a B che al suo

complementare B = A\ B.
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